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一、 土壤組成 

1. 土壤的組成→固體+液體+氣體 

2. 礦物質(母岩風化)→影響排水、
透氣、植物生長 

3. 有機質(生物的殘骸、腐植質等) 

4. 右圖為理想的土壤組成比例 
 

 

 

二、 土壤剖面：形成順序 R→C→B→A 

圖片來源：教育部數位教學資源 

 

三、 成土要素 

指影響土壤形成的環境因素。 

1.氣候 長時間尺度而言，最具影響力(氣溫、雨量影響劇烈) 
例如：濕熱氣候土壤與乾燥氣候土壤比較 

 別名 特性 

O 層 有機質層 腐植質 

A 層 

表土層、洗出層 
 

1. 淋溶、洗出作用旺盛，
帶走養分和細粒物質 

2. 表土含有腐植質多，顏

色深。(但若洗出作用旺
盛，顏色淺) 

淋溶層(E 層) A 層底部，殘留無法溶解的

物質，呈現灰白色 

B 層 底土層、澱積層、

洗入層 

農夫翻土就是要把沃度高

的 B 層翻到地表 

1. A、B 層為真正的土壤 
2. 顆粒：A 粗→B 細 
3. 沃度：A 低→B 高 
C 層 風化層 剛風化母岩，含有豐富礦

物質 

R 層 底岩層、基岩層 未風化的母岩層 

土壤 
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 成土作用 土壤厚度 肥沃度 酸鹼度 

濕熱氣候 較快 較厚 較低 酸性 

乾燥氣候 較慢 較薄 較高 鹼性 

2.母岩 成土時間愈短，愈能反映母岩性質 

3.地形  高度、坡向→影響氣溫降雨，進而影響土壤形成 

 坡度陡、緩→影響土壤侵蝕速度和水分維持 

土壤(A、B 層)厚度：台地>緩丘>山地 

4.生物 植物決定土壤之有機質、腐植質的種類與數量 

5.時間 成土時間愈長，土壤的分層愈明顯。 

 

四、 成土作用 

1. 依作用特性劃分 

增添作用 有機質或無機物沉澱在土壤表層，使土壤厚度增加 

淋溶作用 雨水將土壤中的礦物質或鹽類溶解，而殘留較粗顆粒的土壤 

洗出作用 滲透水將上層土壤中的礦物質或有機質往下搬運 

洗入作用 上層土壤洗出的物質累積在下層土壤中 

澱積作用 土壤上層因淋溶作用流失物質，累積在下層土壤中 

腐植作用 植物的枯枝葉子轉化成腐植質，使土壤顏色變黑，沃度高 
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2. 依氣候條件劃分 

 灰化作用 聚鐵鋁化作用 鈣化作用 

氣

候 
寒帶針葉林 熱帶濕潤氣候 乾燥地區 

淋
溶 

極強 強 輕微 

特
色 

表層聚集無法溶解的

矽酸鹽類，土壤呈灰白
色；腐植質由針葉腐化

成，酸性土 PH＜4.5。 

灰化土 

氧化鐵鋁無法溶解而

殘留表土，土壤呈紅、

黃色。(弱酸性土) 

氧化土 

土內仍聚集大量可

溶性的鹽基性物
（如；鈣、鎂、鈉與

鉀），為鹼性土。 

鈣化土 

示

意
圖 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

淋溶層(E 層) 

  

圖片來源：教育部數位教學資源 

五、 土壤侵蝕與土壤維護 
 

土壤侵蝕 
1. 土壤因流水或風等作用而流失的現象 

2. 土地過度開發會加速土壤侵蝕 

沙漠化 
(土壤退化) 

1. 土壤生產力的退化，最後可能成為沙漠的狀態 

2. 自然因素→長期乾旱使沙漠邊緣向外擴張 

人為因素→人口增加過快、過度耕作與過度放牧(撒赫爾) 
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土壤維護： 
例如 
1. 山坡地延等高線開闢梯田、山邊溝 

2. 多風地去種植方向與盛行風垂直相交的防風林 

3. 乾燥地區草格固沙 
 

六、 氣候類型與土壤分布 
 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

熱帶雨林 磚紅壤 聚鐵鋁化作用盛，土粒粗大、沃度低 

熱帶莽原 
地中海 

栗鈣土 近乾燥氣候區的鈣化作用較強，呈鹼性，

土壤偏栗色 

熱帶季風 紅壤 大陸東岸，淋溶+聚鐵鋁化作用 

乾燥氣候 荒漠土 鈣化作用極強，土壤層薄 

溫帶海洋 棕壤 降水量適中，形成微酸性土壤 

溫帶大陸 黑鈣土、草原土 淋洗作用不顯著，土壤呈中性；濕草原區

土層深厚，富含黑色腐植質，沃度高(農業) 

副極地 灰化土 灰化作用盛行區，沃度低，土壤呈酸性 

極地 冰沼土 土層不明顯，下方即為永凍層 
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 化育過程特性 

冰沼土 
熱量與水分皆不足，淋溶與洗出作用皆很弱，以物理風

化為主 

灰化土、棕壤 水分充足、熱量較低；化學風化和淋溶洗出作用較強 

黑鈣土、荒漠土 熱量充足、水分不足；物理風化為主 

紅壤、磚紅壤 熱量高、水分多；風化作用旺盛，淋溶洗出作用強盛 
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牛刀小試 
97指考試題  

第17-19題為題組  

有位水土保持學家在某山坡地設立六個位置相鄰的小試驗場，以模擬降水的方式，觀

測土壤流失量與地表覆蓋狀況的關聯性。此六個試驗場的坡度、坡長相近，底岩均為

透水性甚差的岩層。表 3是這六個試驗場的土壤質地與某次降水土壤流失量的資料。請

問：  

表3 

試驗場 

項目 
甲 乙 丙 丁 戊 己 

土壤質地(%) 

砂粒(40)、坋

粒(25)、黏粒

(35) 

砂粒(45)、坋

粒(20)、黏粒

(35) 

砂粒(61)、坋

粒(21)、黏粒

(18) 

砂粒(78)、坋

粒(14)、黏粒

(8) 

砂粒(14)、坋

粒(19)、黏粒

(67) 

砂粒(28)、坋

粒(22)、黏粒

(50) 

特定降水期間的總

土壤流失量(g/m2) 
47.3 201.2 28.1 15.7 76.9 54.6 

17.圖 5是土壤質地的三角形圖。試據以判別甲試驗場的土壤屬下列哪種土壤質地類

型？  

(A)砂質黏壤土  (B)黏質壤土  

(C)壤土  (D)坋質黏壤土  

【標準答案】B 

【試題解析】甲：砂粒 (40)、坋粒 (25)、黏粒 (35)甲落在砂質黏土區，故答案選  B。  

 

 

 

 

 

 

 

 

18.這六個試驗場設計規劃為下列幾種土地利用，來觀察不同土地利用的水土流失量。

乙試驗場最可能屬於哪種土地利用型態？  

(A)無植物覆蓋的裸露地  (B)茂密的林地  

(C)甘蔗枝葉披覆的休耕地  (D)等高耕作的茶園  

【標準答案】A 

【試題解析】乙試驗場在特定降水期間的總土壤流失量為  201.2g/㎡，土壤流失嚴重

程度為全表最大者，應為無植物覆蓋的裸露地。  
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19.土壤保水力的高低與「土壤質地」有密切相關。下列哪個試驗場有最佳的土壤保水

力？  

(A)丙  (B)丁  

(C)戊  (D)己  

【標準答案】C 

【試題解析】土壤質地若偏黏粒，通常保水力較佳，故戊試驗場：砂粒(14)、坋粒(19)、黏粒(67)，

在特定降水期間的總土壤流失量為 76.9g/㎡，故整體土壤保水力較佳。 

 
98 指考試題 

土壤顆粒在風或水等外營力作用下從地面被移除的現象稱為「土壤侵蝕」。土壤侵蝕的

程度與土壤本身的特性、外營力作用的方式和大小、植被狀況以及人為活動等因素有

關。長期而言，在具有相似的地質及地形條件且未經人為干擾的狀況下，位於下列哪

個氣候區的集水區所產生之年平均土壤侵蝕量最可能居於首位？  

(A)  (B)  (C)  (D)  

    

【標準答案】C 

【試題解析】 

 A 圖 B 圖 C 圖 D 圖 

氣候分類 熱帶雨林氣候 溫帶海洋氣候 熱帶莽原氣候 副北極氣候 

降水特性 全年有雨 全年有雨 夏季降水強度大 全年少雨 

自然景觀 熱帶雨林 溫帶落葉林 疏林莽原 針葉林 

土壤侵蝕可能性 林木攔截雨水，土壤不易受到侵蝕 地表植被稀少，夏

季暴雨容易帶走

表層土壤 

地表覆蓋厚厚針

葉，土壤不易受到

侵蝕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1   2   3   4   5   6   7   8   9   10  11  12 月 1   2   3   4   5   6   7   8   9   10  11  12 月 1   2   3   4   5   6   7   8   9   10  11  12 月 1   2   3   4   5   6   7   8   9   10  11  12 月 
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甲 

丁 

乙 

丙 

101 指考試題 

第 3-4題為題組  

右圖是臺灣四種原生樹木的樹葉照片，這四種樹木的天然分布具有明顯空間差異。

請問：  

3 .導致臺灣這四種樹木分布具有明顯空

間差異的最主要因素為何？  

(A)高度  (B)坡度  

(C)緯度  (D)雨量  

【標準答案】(A) 

【試題解析】臺灣緯度的變化不大，導致臺灣有

闊葉林與針葉林的差別，僅因高度變化大的因素，

故答案為(A)。 

4 .灰化土壤為冷溫帶地區最常出現的土

壤，它最可能出現在哪種樹木的分布

區？  

(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁  

【標準答案】(D) 

【試題解析】屬於針葉林的丁應為冷溫帶氣候的

景觀，土壤有可能是灰化土，故答案為(D)。 

 

 
102 指考試題 

2.土壤的發育是土質、氣候、水文、地形、植生等環境要素綜合作用的結果。其中黑鈣土分布的地理

環境，最可能具有下列哪兩項特色？ 

甲、夏暖冬冷，草類一歲一枯榮 

乙、全年氣候溫和，草類終年繁茂 

丙、年雨量略少於年可能蒸發散量 

丁、土壤透水性差，降雨聚積於表土 

戊、坡度較大，有利於雨季時的排水 

(A)甲丙 (B)甲戊 (C)乙丁 (D)乙戊 

【標準答案】(A) 

【試題解析】命名為「黑」代表表土有厚厚的腐質層，呈現黑色；而含「鈣」的土壤通常為較乾燥的

氣候類型，因此黑鈣土發育的環境應有大量枯死動植物所形成的腐植質，以及較為乾燥的氣候環境，

僅甲、丙符合描述，故答案為(A)。 
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102 學測試題 
乾燥地區的沙丘，組成物質疏鬆，當其化育成為砂土時，此種砂土具有下列哪項特徵？  

(A)土壤質地均勻，土層透水性良好  

(B)O層發育明顯，有機質含量豐富  

(C)土壤化育成熟度較高，層次分明  

(D)淋溶作用旺盛，土壤多為酸性土  

【標準答案】(A) 

【試題解析】砂土為雨量較少地區發育而成的土壤類型，粒徑較大，孔隙也較大，而(B)、(C)、(D)

皆需要降水較多的環境，故答案為(A)。 

 

 


